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《5.4 计算数据》教学设计 

教学课题 5.4 计算数据 

课  程 《计算机应用基础》 课  时 1 

班  级 19 级计算机 1 班 学生数 42 

一、设计思想 

本课选自高等教育出版社出版的《计算机应用基础》第 3 版。书中

概念表述清晰，逻辑推理严谨，语言精炼，用词达意符合中职生的认知

规律，对于本节所学内容具有极强的针对性和实用性，但书中相关实例

较少。 

二、教学设计 

1、教材分析 

本课选自高等教育出版社出版的《计算机应用基础》（Windows 

7+Office 2010）第 3版第五单元第四节《计算数据》。书中概念表述清

晰，逻辑推理严谨，语言精炼，用词达意符合中职生的认知规律，本节

所学内容具有极强的实用性。学生们已经学习掌握了 Excel 的数据编

辑、表格美化以及运用公式进行数据计算的方法。而本节课是让学生运

用公式进行数据计算的基础上，学习掌握相关函数的使用方法。 

2、学情分析 

本课面向中职计算机专业一年级的学生。学生已经掌握了 Excel 中

公式运算及自动填充的基本方法，但对于函数的概念比较陌生，特别是

理解函数中较抽象的内容会有一定的难度。但通过前几节课的学习，学

生对运用 Excel 解决实际问题有一定的兴趣，对即将学习的内容显示出

浓厚的好奇与期待。 

3、教学目标 
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知识目标： 

1、 掌握五种基本函数：求和、最大值、最小值、求平均值、计

数的使用方法。 

2、 掌握 Excel中函数运用的一般结构。 

能力目标： 

能熟练地选用合适的函数解决生活中的实际问题。 

素质目标： 

培养主动思考，积极探索的精神。 

4、教学重难点 

教学重点：五种常用基本函数。 

教学难点：函数的一般结构及操作步骤。 

三、学习环境、资源与教学策略 

1、学习环境选择（打√） 

多媒体网络教室√ 社会调查 报告厅 

校园网 因特网 其他 

2、学习资源类型（打√） 

课件√ 网络资源库 微课√ 

教学云平台 案例库 其他 

3、教学策略 

教学方法：任务驱动法、读书指导法、讲授法。 

抓住学生对生活中的实际问题感兴趣的学情，通过设问：作为某次

演讲比赛的总评委，你将如何选出三个班级作为代表参加校级决赛？增

强了同学们的参与感。学生们提前学习微课，提高了教学质量和效率。 
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四、教学过程 

教学

环节 
教学内容 教师活动 学生活动 设计意图 

课前

观看

微课 

自主

预习 

利用函数计

算班级总分、最高

分、最低分、班级

人数和每科目平

均分。 

1、制作教学微视频、

课件等。 

2、提醒并督促学生观

看微视频。 

 

观看微视频 

 

方便课堂

上有针对性的

教学 

课中 

提出

问题 

创设

情境 

 

 

评出某次演讲比

赛的前三名 

 

1、算出总分； 

2、去掉最高分、

最低分； 

3、算出剩余评委

数； 

4、算出最后得

分； 

5、选出前三名。 

 

创设情境：展示某次演

讲比赛的统计表，提出

问题：如果你作为总评

委，将如何选出三个班

级参加校级决赛？ 

 

根据学生回答情况，做

出总结，并引入本节课

的教学内容。 

 

思考 

 

分享自己的

想法 

通过设问，引

发学生思考，

产生学习、探

究的愿望。 

形成数据计算

问题的解决思

路。 

通过对任务的

分析，培养学

生解决实际问

题的能力。 

课中 

函数

计算

的初

步感

知 

 

1、常用函数的应

用方法 

 

2、函数的基本知

识 

   

 

函数结构：=函数 

（参数„„） 

指出上一节课学习的

公式法，通过一个一个

单元格地址的输入求

和比较麻烦，引出

“Excel是否有更简便

的方法”这一问题。 

   指导学生回忆微课

的学习内容及求助教

材解决问题。 

 

1．指名展示一生的研

究成果。 

明确正确的操作步骤。 

 

2．在学生演示过程中

讲解 SUM 函数的结构

及其含义，概括函数的

一般特征。 

【“=”是公式的标志，

而函数同样是一种固

同学们仔细

观 察 ， 在

Excel软件的

功能区寻找

求和功能的

命令按钮。部

分学生会打

开教材寻找

答案。 

寻找到解决

方法后，学生

们独立探究、

操作 

计算全部班

级选手的总

分。 

 

一生演示操

作解决步骤：

先选中 I4 单

培养学生在学

习及解决问题

过程中善于寻

求方法的意识 

 

 

 

 

明确正确的操

作步骤 

 

 

 

新知识落实 
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定好了的公式。SUM 是

具有求和功能的函数

名称，“（B4:H15）” 是

该函数的参数，表示了

引用单元格区域 B4 到

H15这一范围。“：”表

示一个连续的区域】 

 

3.根据微课内容及学

生的演示，引导学生说

出其他方法。（直接输

入；插入函数；） 

元格，然后单

击“开始”功

能区右侧的

“自动求和”

按钮，也可能

展开函数选

用菜单，再单

击“求和”按

钮 

 

识记新知识 

课中 

师生

互动

通过

实例

分析

逐一

解决

问题 

 

1、学生自主完成

任务一 

掌握使用常用函

数的基本方法 

 

2、使用两种方法

解决任务二 

 

联系数学解题思

路，指出上述解决

问题的方法为数

学上的分布计算

思想，步骤有些繁

琐，是否能够直接

求出最后得分？

即使用综合运算

思路。 

    

3、任务三 

判断哪三位选手

入选 

 

 

1．布置任务一：完成

每个班级选手的总分、

最高分、最低分以及剩

余评委人数的计算，并

将《常用函数的名称及

含义表》填写完整，以

小组为单位，检查书写

是否正确。 

 

指出剩余评委计算方

法：=Count（B4:H4）

-2 

 

2.布置任务二，计算选

手最后成绩 

   （最后得分为选手

总分去掉最高分及最

低分再除以剩余评委

人数） 

 

3.探究综合运用函数

解决问题的方法 

 

4.布置任务三，判断哪

三位选手入选 

 

 

学生们独立

探究、操作，

完成任务一 

 

 

 

 

完成表格，识

记常用函数

的含义。 

 

探究完成任

务二 

取得结论 

=(I4-J4-K4)

/ L4 

 

尝试使用综

合运用函数

方法的方法

直接得出最

后得分 

 

 

通过解决具体

任务一，体会

函数的使用意

义 

 

 

 

 

及时总结、巩

固 

 

 

 

培养学生能够

综合运用学过

的知识，分析

解决问题 

 

引导学生尝试

两种不同的计

算方法，体会

实际问题的解

决方法不是唯

一的，要灵活

应用所学知识

找到最佳方法 
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课中 

归纳

小结

建构

知识

体系 

1．总结、明确常

用函数 

 

2．指导相关方法

意识的形成 
 

 

回顾插入函数的主要

方法及适用范围： 

“快捷函数按钮”：五

个常用函数； 

“插入函数”按钮：其

他函数； 

“手工输入”：熟悉函

数及其格式； 

 

总结、理解、

记忆 

 

 

识记 

确立相关方

法意识 

用表格梳理知

识便于学生理

解与记忆。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

促进学生确立相

关方法意识 

课后

评价

和课

后作

业 

 

 

1．填写《评价表》 

 

2．完成作业： 

 

 

学生自评，小组互评 

 

 

填写《评价

表》 

 

 

完成作业 

 

 

 

 

巩固提高 

培养同学们利

用今天所学知

识去解决实际

问题的能力。 

自评 

项目 A 熟练应用 B 基本掌握 C 未能掌握 

知

识

掌

握

情

况 

计算总分、最高分、最低分    

运用公式法计算最后得分    

运用函数法计算最后得分    

判断哪三个班级的学生能

代表系部参加校级比赛 
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小组评价 

项目 

表现情况 等级 

A B C 
 

课堂情

况 

积极举手发

言，认真迅速

地完成任务，

且质量高 

能举手发言，能完

成任务，速度比较

慢或质量一般 

很少发言，

不能完成 

 

学习途

径 

自己探索出

来 

在同学的帮助下完

成 

通过老师或

同学演示和

讲解 

 

合作学

习情况 

善于与人合

作，虚心听取

别人的意见 

能与人合作交流，

能接受别人的意见 

缺乏与人合

作的精神，

即使不会也

基本不向他

人请教问题 

 

六、教学反思 

 
课前学生观看微课（介绍五种基本函数的使用）。课中以解决实际问题为导向，

学生较感兴趣，课堂参与度高。导入环节直接设问：展示商贸信息部某次演讲比赛

的统计表，问：假如你作为评委，你将如何选出三名选手参加校级决赛？通过学生

回答情况，总结解决问题的思路，并一一突破，层层递进，突破本节课的重难点。

由浅入深，学生容易接受，并及时总结。课后及时评价，了解学生的掌握情况。 

通过学生的练习和课堂参与情况，绝大部分同学已经熟练掌握了五种基本函数

的使用，少部分同学掌握的还不太熟练，所以课下要多做练习巩固知识。 

 
 


